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Maros-Vásárhely, 1871. julius 24. 

Hogy a szabad forgalom bárminemü korlátozása 

elzsibbasztja egy helység haladását, azt mi maros-vásár- 

helyiek tényleg tapasztaljuk; mert mióta a mi bölcseink 

feltalálták — vagy is alkalmazták a kövezet-vámot, az- 

óta észrevehetőleg apadt a forgalom. A vidéken egész 

helységek más piaczot kerestek magoknak. Most azok, 

kik öntudatlanul legbuzgóbb pártolói voltak a a kövezet- 

vámnak, nyiltan bevallják, hogy „nem tudták mit csele- 

kesznek. De e bevallás még nem menti fel őket a su- 

lyos felelősség terhétől. A vezérek is igen kezdik érzeni 

elhamarkodott gondatlanságuk sulyát, mert alig pár hó- 

napi vámolás után, a vám mennyiséget felére szállitották le. 
Urak! nem csak a vám mennyisége sérelem és 

boszantó, de az az egész eljárás, mert vámot szedetnek 

önök az állam utjáról, vámot az oly utastól is, ki nem is 

érinti a kövezetet a városban; például aki a szt.-miklós- 

utczán bejöve a kisutczán megy végig és ki a városból. A 

kövezetvám eredménye az, hogy a székelység áruczik- 

keivel elkerüli városunkat, s utját a Kis-küküllő s Nyá- 

rád folyók mentére vette s ezen folyok melletti városokat 

juttatja sokkal olcsóbb épitési anyaghoz, mint minket ; 

igy mi segitjük elő azon városok haladását — saját hát- 

ramaradásunkkal. – Ily rövidlátók, a mi - magokat 

bölcsnek tartó nehány képviselőink ! – Ezen vezérek 

müködése buktatta meg városunkban a közelebbi válasz- 

táskor a jobbpártot; hiszen a balpárt proclamatiójában 

nyiltan a kövezet-vámmal izgatott a jobbpárt ellen. Pedig 

ez nálunk, hidgye meg t. szerkesztő ur, nem pártkérdés, 

hanem kotteria-kérdés volt csak s a bal-párt nagy basája, 

ha szája megtiszeresedett volna, tizszer akarta volna a 

kövezetvámot, ma pedig vezeklőleg mondja „hogy ő jót 

akart s nem gondolt az eredményre, — ilyenek a mi 

nagyszáju embereink ! 
Még csak annyit jegyzek meg, hogy a város bir- 

tokos polgárai százszorta inkább fizetnének adójuk után 

bizonyos - szükséges százalékot a kövezet javitása s 

szaporitása végett, mintsem a boszantó, bár kevesebb 

vámot fizessék; mert tudui kell, hogy a város polgárai 

s birtokosai közül csak azok nem fizetnek kövezet-vámot, 

kik lovaikat, marháikat állandólag tartják a városban, a 

többi, sőt az ilyek is az alsó méposztályboli vámosok 

gorombaságainak ki vannak téve. 
Egy hét óta forró napokat élünk, s nekünk, kiknek 

a mostoha sors nem adta részünkbe a fürdők látogat- 

hatását, itthon kell izzadnunk s bár a Maros városunk 

utolsó házait mosogatja, nincs a Maroson egyetlen egy 

fürdő helyiségünk. Elbánkat, környékét és vizét büz- 

hödté, kiállhatatlanná tette a sok szeszgyár, különösen 

a Baruch uré, kivel szemben a rendőrség nagyhatalma 

is teljesen elenyészik, s bár ha éjjel eresztené gyára 

rondaságait a Marosba, de némelykor nappal i
s elárusitja 

a folyamot, sőt az éjjeli rondaság hátra marad a mar- 

tokon, és igy undor nélkül a hajdan üditő folyam megkö- 

zelithatlen s reánk nézve használhatatlan. Ezen hiányt 

rég érezte városunk, s azon segitendő egyesült több 

polgár egy uszoda felállitására, az első buzgóság az 

aláirásban reménység felett nyilatkozott. A társaság
 még 

a mult évben megalakult, egy nehány egyén magát — 

még itt is — nyomtatott névsorral megválasztatta; vá- 

lasztmánya elnökéül, a tagadhatatlanul derék városi 

főorvost választotta meg, nem fontolvan meg, hogy eze
n 

nagyon tisztelt egyéniség, ki annyi vallásos intézet stb. 

stb. elnöke, minden jószándéka mellett sem képes egy 

uszoda felállítása körüli tevőleges elnökség folytatására, 

mit szép tapasztalata daczára eléggé tanusitott is azzal, 

hogy az uszódához a város által ajánlott tölgyfa mennyi- 

séget május vagy junius hóban kérte ki, a mikor már az 

erdőtörvények értelmében, többé becses erdeinkről a jövő 

télig fát vágatni nem lehet, és igy minden részletfizeté- 

seink daczára ez évben nincs uszódánk; sőt talán még 

sem a helyiség kinevezve és megállitva, sem terv készitve 

nincs, szükséges volna, hogy e választmány életjelensé- 

get adjon s a részvényesek méltó zugolodását zzép frázi- 

sokkal megnyugtassa s további kitartásra buzditsa ! 

Sokat irhatnék elmaradottságunkról, sok oly egylet 

és intézet van szász atyánkfiainál, melyek nálunk hiány
- 

zanak; a magokat vezérekül feltolt uraknak azokat kel- 

lene tanulmányozni s hozzánk átültetni. u-a. 

Lapszemle. 
A ,„Reform" Thiersnek (a franczia nemzetgy. 

22-ki üléséből) közlött beszédét bonczolgatva, azt ko- 

mor és reménytelennek jellemzi. Európában 300 év óta 

a nagyobb rázkódásokat az egyensuly fenntartására 

irányzott politika volt képes csak elháritani, ez volt a 

haladás, czivilizáczió fenntartója. E sulyegyen a hatalmi 

tényezők egybevetésének számtétele volt, s ha valamely 

hatalom tul akarta tenni magát rajta, véres háboru ke- 

letkezett, de az eredmény a sulyegyen fenntartása volt, 

mert védői erősbek valának mint megsértői, s az egy 

Lengyelországot kivéve nem történt állami felforgatás, 

mert a coalitiók még I. Napoleont is megdönték. Thiers 

e realis poliikának volt hive, mert tudta, hogy az ezt 

követő nemzetiségi politika felbontja a sulyegyent, s.ha 

Napoleon latin eszméjét a pangermán, panszláv, panis- 

lam követendé, okvetlen háboruknak kelle keletkezniök, 

melyek a nemzetiségek. egyenlőtlenségénél fogva szintén 

egyenlőtlen s bizonytalan kimenetüek lehetnek csak. Ez 

volt oka, hogy Thiers az olasz egységet (nem ellen- 

szenv-, de számításhól) ellenezte, s mivel ez Franczia- 

ország befolyását volt megsemmisitendő, miként már 

1866-ban ki is tünt, midőn önállólag fellépve, Franczia- 

ország ellenében megteremté Németországot. Ép igy 
vélekedik Thiers a pápaság függetlensége és Olaszország 

egységére nézve is, és azokat nem tartja összeegyeztet- 
hetőknek. A pápaság, mert a katboliczismussal azonos, 
a fennálló európai társadalmi rendszerben mintegy gyö- 

kerezik, s ha megdől, az egész egyházi intézmény meg- 

rendül, s az összes társadalom convulsiókban fog szen- 

vedni. A vallási izgalom és izgatás veszélyes a társada- 
lomra és államra, lehet belőle viszály, fanatismus, pol- 
gárháboru. Igy látja Thiers az egyensuly eltünése után 

Európa képét s ép azért oly elkeseredett, komor és re- 
ménytelen beszéde, mert érzi, hogy nincs erejök az 
áramlat ellen müködni, mindössze is annyit tehetvén, 
hogy a kizsarolt nemzet hadseregét 400 milliónyi adó 
árán is szervezzék, passive nézzék a dolgok menetét, de 
a megingatott jogbiztonság háborgatói ellen elkészülve, 
hogy ha netán azon európai vállság beállana, mely - a 

megdöntött egyensuly folytán — államokat döntene fel, 

a békét előlegesen sem birván biztositni, legalább önma- 

gukat biztosithassák. 
Az „Ung. Llloyd" a középázsiai eseményekre irá- 

nyozza figyelmét s ezekből véli magyarázhatni azon 
meglepő jelenséget, hogy Oroszország és a porta közt 

utóbb oly benső viszony keletkezett. Oroszországnak 

szüksége van a szultán barátságára, kit az északindiai 
mohamedán törzsek még mindig az islamismus fejekint 

tisztelnek. Ezen törzsek segélyével reményli Oroszország 

Anglia hatalmát Kelet-Indiában megtörhetni, értesülve a 

czár és szultán közti barátságos viszonyról, a mohame- 
dánok elérkezettnek fogják hinni a pillanatot, hogy ma- 

gukat a gyülölt Anglián megboszulják. Ez utóbbi még 
szövetségeseiben sem bizhatik, kik pénzét rendesen 
zsebre dugják, de nem gondolnak Anglia támogatására, 
mig saját érdekeik nem forognak kérdésben. Ha ennél- 

fogva Oroszország bőkezübbnek mutatkoznék vetélytár- 

sánál, a legjobb kilátása van ennek szövetségeseit is a 

maga részére vonhatni. 

A mezőségről. 
M.-Szilvás, jul. 26-án 1871. 

(z.) Egyik szomoru hir után a másik következik 

vidékünkről, a tavaszi szokatlan hidegeket folytonos eső- 

zés váltotta fel, mult hó vége felé melegülni kezdett a 

lég, s tenyésztő élet helyett jégvihart hozott a változott 

idő, esős déli széllel. Julius 17-e óta forró nyári nap- 

jaink voltak, 25-én délután kevés eső volt, este felé ne- 

héz felhők emelkedtek dél és délnyugat felől, nehéz, lassu 

zugással közeledett, s éjjeli 14 órakor meg is érkezett 

hozzánk egy oly dühöngő vihar, milyen egy századba se 

fordúl talán elő egyszer; nagyszerüen borzasztó volt ez, 

éjszaka, nappali világosságban kergette egyik villám a 

másikat, mintha lángra kapott volna a lég, a rohanó 

szél sok épületet halomra döntött, soknak fedelén utat 

nyitott a szokatlan módon omló zápornak, ritka fedél 

volt, mely szárazon megtartotta rémült lakóját; hogy a 

kép teljes legyen, a csaknem pár óráig dühöngő szélvihar 

hozott egy széles pászma jeget, s mikor felkeltünk, ve- 

teményes és gyümölcsös kerteinket, több helyen vetése- 
inket, szőlőinket tönkre verve találtuk. A birtokosság 

biztosítva volt, nagyobbára a Victoria van érdekelve az 

itteni jégverések által, egyéb csapások között nagy sze- 

rencse, hogy nagyobb részben nyomásnak hagyott föl- 

deken jött át a jég. A nagy vihar több méhkasokat fel- 

forgatott, semmivé tett, a kiomlott lépet és bogarat meg- 

semmisitette. 

Politikai pártok az Egyesült- 
Allamokban. 

Grant elnök kormányzási ideje még fele részben 

is alig folyt ugyan le — irja a „D. News" ujyorki levele- 

zője f. hó 17-éről — s már is megindult náluuk a moz- 

galom utódának megválasztását illetőleg, minthogy a 

jövő october és november hónapok alatt némely államok- 

ban történő pótválasztásokat - egyes államhivatalok és 

kongressusi üresedések betöltésére itt mindenki ugy 

tekinti, mint előörsi csatározásokat az elnöki hadjárat 

megkezdése előtt. A (titkos) szavazattoborzás (canvas) 

a politikai történetben eddíg példátlan erélylyel kezdetett 

meg. A demokraták, kik a multban vereséget szenvedtek, 

most uj szint, uj elveket fognak felvenni; eddig a néger- 

emancipatió elleni küzdelemre pazarolták erőiket, hatal- 

mas szövetségesei voltak a rabszolgatartóknak egész 

1861-ig, ezekkel rokonszenveztek a háboru alatt, s azóta 

is folyvást ellene szegültek a rabszolgaság elnyomásából 

eredett következményeknek, nevezetesen a feher és szi- 

nes polgárok politikai egyenjoguságát illetőleg. 

A mult elnökválasztás alkalmával a demokraták 

különösen azon módositások ellen folytatott küzdelmök 

által vonták magukra a figyelmet, melyeket a republi- 

kanusok az alkotmányon tenni igyekeztek, t. i. hogy a 

rabszolgaság eltöröltessék s a szinesek számára ugyan- 

azon politikai kiváltságok biztosittasssanak, melyekkél a 

fehérek birnak. E módosítások nagy többséggel elfogad- 

tattak, minthogy az uj négerszavazók természetesen ba- 

rátaikat támogatták. A józan felfogás azon belátásra 
vezette ez alkalommal a demokraták vezérférfiait, hogy 

további ellenszegülés valóságos öngyilkosság lenne. E 
módositások, mondák, nem tetszenek nekünk, de mint 
országos törvényeket mi is elfogadjuk azokat; nem fo- 

gunk perpatvarkodni a megmásithatlan ténynyel; a rab- 

szolgaság meg van halva s hagyjuk halni müveit is vele 

együtt; elfogadjuk a néger szavazatot, bebocsátjuk a 

négereket a kongressusba s a birói székekbe; elfeledjük 

a multat s más alapot fogunk magunknak keresni. - 

Soha politikai párt nem vett ily gyors és ily teljes 

fordulatot. 

Ez időtől kezdve az északi demokraták teljesen 
magukévá tették ellenfeleiknek nézeteit. Különösön ki- 
tünt az északiak közt Vallandigham páratlan merészsége 

és öszinteségével, ki azonban hevessége által gyakorta 

elragadtatva, a kormányhatalom szigorát vonta magára : 
az ő müködésének tulajdonítható azonban leginkább, 

hogy az északi conservativek most naponkint közelébb 

látszanak simulni a republikánusokhoz. 

Délen azonban egészen más volt a helyzet: mig 

Valtandigham rábeszélte az óhiói demokratákat, hogy 

korábbi elveik örökre elvesztekül tekinthetők, Georgiá- 
ban váratlanul Jefferson Davis ellenkező tanokat kez- 

dett hirdetni. Ő hitt az „elvesztett ügy" feltámadásában 

s szakadatlan harczra hivta fel a déli államokat az állam 
függetlenségéért és a fehérek kizárólagos uralmáért, mig 

a négerek, ha nem is teljes rabszolgaság, de legalább 
politikai alárendeltségre lennének kárhoztatandók. A 
confoederatiónak szerinte ismét feltámadnia s a világnak 

hátrafelé kellett mennie. Az északi demokraták átkozták 

meggondolatlan nyelvét s hallgatásra intették őt. Szerintök 
Jefferson Davis lázitó, idióta, valóságos enfant-terrible 
volt, a ki kifecsegett minden családi titkot és kitárta a 
család sebeit. Dávis erre visszavonult biztositó intézetébe 
de már későn. Hol oly erős a demokratia, mint Georgia, 
Alabama, Kentucky, Maryland és Delawareban, szavai 

mély gyökeret vertek és igy határozatba ment, hogy a 

déli államok conservativ pártja távol fogja — magát 
tartani a közelebbi elnöki választásoktól s szabad kezet 

enged az északnak. Más szavakkal, a dél várakozni 
fog, mig nem szólitják. 

De a forradalmak soha nem szoktak visszafelé 

haladni s bármit mondjon is axdél, bizonyos, hogy a kö- 

zelebbi választási mozgalmaknál általános elfogadásra 
talál az egyenjogositás eszméje ugy, amint azt a háboru 

felállitotta. 
A pártok alakulására nagy horderővel fog továbbá. 

birni a szabad kereskedés és a védvám kérdése, mely 
hihetőleg az egész keresk. politika ujjászervezését fogja 

eredményezni. 

Itt ott szó van róla, hogy Grant utódául Horace 

Greeley, a hires republikánus tüzetnék ki jelöltül, ki 

noha valószinüleg nem fog diadalt aratni, mindamellett 

teljesen méltó a kitüntetésre. Alig van ugyanis ember, 

ki nagyobb hatással harczolt volna a rabszolgaság ellen, 

mint a „New VYork Tribune" veteran felelős szerkesztője 
és kiadótulajdonosa, ki nem tartozik egyik párthoz sem 
s mindenkor függetlenül egyedül saját meggyőződését 

követte. 

Az Internationale. 
A „Roma del Popolo"" Mazzini organuma inti az 

olasz munkásokat a socialdemokratikus demagogia tév- 
tanaitól, maga az ősz köztársasági ez ügyben a követ- 

kezőket irja : 

A normalis munkásmozgalmak közepette egy oly 

társaság jött létre, mely ezt törekvésben, eszközeiben és 

szellemében meghamisitani igyekszik. Értem az Interna- 

tionalét. Ezen Londonban néhány évvel ezelőtt alapitott 
társaság, melynek közremüködésemet kezdettől fogva 

megtagadtam, egy tanács által igazgattatik. E tanács 
lelke Marx Károly, születésre nézve német, különben 
intelligens ember, de mint Proudhon egy tévszellem pa- 

rancsoló és minden befolyást röstellő jellem, minden kü- 

lönös philosophiai és vallási meggyőzöődés nélkül, s ki- 

nek szive az emberiség irányában több gyülöletet mint 

szeretetet táplál. 
Az Internationale nagy befolyást gyakorolt, külö- 

nösen az utolsó párisi felkelés második felében. E 

felkelést illetőleg ismeritek nézeteimet, tudjátok miként 

pontnak, mely kizárólag érdekeitek és az emberiség 

megmentésére szolgál. an k 
3. Megtagadása minden személyi birtoknak, avagy 

többet nem keresni, mint a mennyi a napi szükségletet 

fedezi. 
A tulajdon, ha ez a munka eredménye, represen- 

tálja a phisikai tevékenységet, miként a gondolat az in- 

telligentiát képviseli. 
Ezen kevés szavak elégségesek lesznek arra, hogy 

hogy felismerjétek, miként az Internationale érdekeitete- 

ket épen nem mozditja elő. 
l 

uUJDOvSAGOM. 
— Szlávy belügyminiszter ő nmltga tegnap 

városunkba érkezett. a0 

- Titius Pius Piranó városában tartózkodott 
magyarországi minorita-rendi áldozár a n.-szebeni állam- 

főgymnasium számára több természetrajzi tárgyakat t.ija 

keletindiai és himalaiai hegyek alól való földi növényeket 

továbbá tengeri és földi állatokat borszeszben küldött. 
— A „Herm. Zeit." nyomán multkor felemli- 

tett azon hirünket, hogy a n.-szebeni állam-főgymnasium 

tanári kara azon tanitézetnek felekezetnélküli államgym- 

nasiummá leendő változtatására nézve előterjesztést nyuj- 

tott be, illetékes helyről vett értesités folytán oda igazit- 

juk, hogy miután a tanári testület ő apostoli királyi fel- 

ségének 1853 január 6-ról kelt azon legfőbb elhatáro- 
zását, melynél fogva azon tanintézet cath. államgymna- 
siummá emeltetett, illetéktelen uton megváltoztatui, ille- 
tőleg megsemmisiteni határozta, a főigazgatóság ezen 

határozatot, e tárgybani felsőbb rendelet hiányában meg 

nem erősiítette, miért is e meg nem erősitő határozat ellen 

folyamodás adatott be. s gelőlemi 
— A balázsfalvi g. cath. főgymnasiumnál 

az 1870, tanévben a tanulók összes száma a tanév ele- 
jén 308 s a tanév végén 267 volt. Ezek közül nemzeti- 

ségre nézve magyar 1, német 3, román 304. Vallásra 
nézve róm, cath, 3, g. cath. 231, g. keleti 32, ev. ref. 
1. A tanév végén érettségi vizsgára állott 29. Ebből 22 

érettnek nyilvánittatott, 7 pedig visszavettetelt. 
— MHunyadmegyében több helyen, különösen a 

nándori erdőben kitünő minőségü márványtelep van, 

a tiszta patyolat fehértől a szinezet minden árnyalatában 
egész a setétig. A fehér - mint, állitják – mind szin, 

mind finomságra nézve versenyez a kararai márványnyal, 
s a szines fajták fnomsága sem áll hátrább mint a fehéré. 
Dr Cseh Károly azt sürgeti az „Ellenőr" közelebbi szá- 
mában, hagy e márványt használják fel Hunyad várá- 
nak folyamatban levő ujitásánál, a mi valóban legjobb 
mód volna a nevezett márzánytelep megismertetésére és 
kiaknázására. Rövid időn nem mennénk sem Olasz-, sem 
Poroszországba márványért, hanem mások jönének érte 
Hunyadmegyébe. 

— A kolozsvári róm. kath. főgymnasium tu- 

dósitványát vettük. Tanitott 12 kegyesrendi és 1 világzi 
tanár összesen 524 tanulót, ezek közt volt 250 magyar, 
6 német, 225 román, 40 örmény; vallásra nézve 274 
róm. kath. és 190 gör. kath., 46 gör. nem egyesült, 4 
ágost. hitv., 4 ref,, 3 héber. Érettségi vizsgát letett 46, 
köztük 6 kitünően. Az irásbeli érettségi vizsgálatok jul. 
1, 3., A. napjain tartattak meg, a szóbeliek jul. 24. és 

25-én. Kötelező tantárgyak voltak: Hittan, magyar, la- 
tin, görög, német nyelv; földrajz, történelem, mennyi 
ségtan, természettudományok, bölcsészet, rajz, szépírás, 
testgyakorlat; viszonylagosan kötelező tantárgy volt a 
román nyelv; rendkivüliek : franozia nyelv.jeh adi andu 

— Régiség. Nagyváradon van egy derék öreg 

ur, ki egy csizmában jár – 50 év óta. E lábbeli még 

jurátus korából maradt fenn az öreg urnak, s az! 
sen diszruhához, ünnepélyek alkalmával h 

ünnepélyes alkalmak ritka volta? vagy végre a vár 

kövezet ? 
- A pesti német zuglap 

rájuk kezd járni a rud: a sajtó eg 
gonosz csinjaikat, Mi is akarunk 
fráterek jellemzésire. Egyik közülök p 
fizet még - vacsoráért sem. De sort tar a vendég 
közt, mindegyikben aztán e. nebámi na 

adégloke át „w. 
pedig még 

vá 

vélekedem annak programmja és a gyalázatos cseleke- 

detek felett. A programm nem talált Francziaországban 

pártolókra és Páris legelső mozgalmában is isolálva ma- 

radt. Az „Internationale"-t törekvései, nem pedig pár- 

tolóinak száma szerint kell megítélnetek. Ti azt ép ugy 

tudjátok, miként én, hogy semminemü hatalom sem le- 

het állandó, ha nem nyugszik valóság és igazságon. Az 

Internationale vezérei és főtagjai által hirdetett tanelvek 

e következők : 
1. Istennek megtagadása, mi annyit tesz, mint 

kötelességteitek és jogaitok egyedüli örökös és állhatatós 

básisának megtagadása. 

2. A haza és a nemzet megtagadása azon tám- 

szági izraelita kereskedők, a ki 

tek s valamit megtakaritottak, ottani, 

gyar gyárosoknál anyagi 

vesznek igénybe, s r 

ket telemesen megl 
kivihetnek, mert, a 
alól kivonják magukat, 
székek előtt nyitják meg. A na 
miniszter ur f. é. julius hó 1-én 

számok alatt kelt leirata folytán erről 



rszágo a hol eddig a fran- 

retkeztében megnehezült 
nezia termények iránti 

edvezőnek látszik arra,hogy 
piacz nyittassék. A nagymélt. 

zter ur f. é. junius 21-én 5873. sz. a. kelt 
e körülményre oly megjegyzéssel figyel- 
melőket, hogy egyelőre csak a bordeauxit 

s a gyógyszerül használható aszu 
kivitelre legalkalmatosabbak. A ko- 

keresk. és iparkamara. 
Az osztr.-magyar vasut-társaságok az 

állításokra szállitandó tárgyak szállítási diját tete- 
ékelvén, a nagymélt. keresk. miniszter ur f. 

.7-én Z408 sz. a. kelt leiratával az erről szóló 
letményt megküldé a kamarának; a miről az érde- 

oly megjegyzéssel figyelmeztetnek, hogy a kama- 

odában Cfőtér, 2. sz. a.) a hivatalos órákban min- 
mre vonatkozó felvilágositást nyerhetnek. A kolozs- 
keresk. és iparkamara. 1 

- Vasut a levegőben. New-Yorkban legujab- 

gadták el, mely szerint a vasut góth ivezet által tartott 

inuton haladna a város felett. Az ivezetek egymástól 

cza felett 45 lábnyi magasságban állana. Az 

vasuthoz erre kibérelt lakházak 2=3-ik 
meletén rendeztetnének össze a sinutakkal. A mozdo- 
nyok ugy vannak szerkesztve, hogy hamuparázs vagy 

szén nem eshetik ki belőle. E vasut igen olcsó, igen 
, nem akadályozza az utozai közlekedést. 

Találó sajtóhiba. A „Hon" esti lapjában a 
Vaterland-nak Andrássy grófra vonatkozó közlemé- 

nyéről irva Andrássy grófnak a „dualplatzi. palotába 
aló bevonulásáról szól. Valamely csintalan szedő a 
llplatzott ,„Oualplatz"-nak szedte, és ha Beust grófot, 
k vallomása szerint buskomor arozczal töpren- 

kedik éjeken át a monarchia sorsa felett, megkérdeznők, 
y hihetőleg igazat adna a sajtóhibának, mely élcznek 

Nemzeti nyomdát állitanak mint az „Agr. 
ja, Ujvidéken. Az alapitó bizottság elnöke Mile- 

ics s a részvényesek 300-zan vannak már eddig is. A 
„Zastava' szerb-horvát nemzeti közlönynek fog kihirdet- 
etni s a társulat költségén állittatván ki, bámulatos 
lcsó áron fogják terjeszteni a világ mind a négy tája felé. 

A franecziák. A „Progres de Lyon" a követ- 
ző levelet vette: „Kérem önöket, sziveskedjenek lapjuk 
példányát jul. 15-től kezdve három hónapig Man- 

uffel tbnok ur, a megszálló porosz hadsereg paran 

lték, most részint a 

an Richard Morgan blomingtoni mérnöknek egy tervét 

, hogy Manteuffel tbnok 
2 Tozhassuk. Vegyék önök tudo- 

hogy mi a porosz németektől sem előfizetést sem 
hirdetményeket nem fogadunk el." 

— Kém a vaticánban. Jul. 17-én megjelentek 
a pápa előtt az egykori pápa 

kitartásra s hüségre intette a tiszteket, de - hozzátette 
—– körükben van egy, ki nem igaz elveket vall, s hi nem 

jó, hanem rosz szándéklattal jött szine elé. A tisztek 
erre felzudultak, hzgy ki lehet közülők áruló? „Nem 
fogom megnevezni — felelte a pápa — de az illető tudja 

meg, hogy én jól ismerem. Szivemből megáldlak mind- 
nyájatokat és családaitokat, s azon szerencsétlenért is 

fogok irnádkozni, hogy megtérjen és éljen.4 
– Egy hatalmas monarcha. A bückeburgi 

herczeg rendeletet bocsátott ki, hogy országában is meg- 

tartassék egy hálá- és békeünnepély, a zsidókat azon- 
ban kifelejtették az illető utasitásból. A zsidóság ezt zo- 
kon vette s deputált ő fenségéhez, hol a tagok kegyes 

fogadtatásban részesültek s megtudták, hogy a consis- 
torium a hibás. A küldöttség egyik tagja megjegyzé, 
hogy Poroszországban Bismarck herczeg parancsára a 
zsidók külön felszólitásban részesültek, ezt a herczeg 
zokon vette s igy válaszolt: „Nem ugy fiaim, itt én va- 
gyok az ur, Bismarcknak nincsen szava." Ez ugyan az 
a Bückeburg, melyről Heine azt énekelte, hogy sáros 
időben az egész herczegség a talpához ragadt. 

- A perginei capucinus klastrom guardiánját 
ezelőtt pár hóval éjnek idején egy ember kicsábitotta a 
klastromból, azután pedig rutul elverte. Rövid idővel e 
tett után egy ifju ember jelentkezett a törvényszéknél s a 
bün elkövetőjének vallotta magát. A végtárgyalásnál a 
jelenvolt pater guardian nem ismerte fel a vádlottban a 
tettest, s váltig azt állitotta, hogy a tettes sokkal maga- 
sabb volt, a vádlott azonban megmaradott vallomása 
mellett, s 2 és félévi börtönre itéltetett. Pár nappal az 
elitélés után az elitélt atyja jelent meg a törvényszéknél, 
s azt jelentette, hogy fia ártatlan s 36 Napoleon-aranyért 
vállalta magára a tettet; de az a két perginei ur, aki 
erre rábirta, azt állitotta, hogy csak pár hétre itéltetik el. 

A dolog nagy feltünést okozott. 
— Két ember egy halért. A „Neue Temesva- 

rer Ztg.46-nak irják Saághról: A mi románjainknak, 
megvan az á szokásuk, hogy a halászat alkalmával a 
halakat valami mérges szerrel elbóditják, hogy könnyeb- 
ben megfokhassák. E hó 26-án egy német fiú a Temes 
folyóban förödvén, egy ily elbóditott halat fogott. Egy 
román a halat maganak követelte, mivel ugymond a halat 
ő bóditotta el. A fiu a román által üzetve a partfelé 
uszott, hol édes anyja valamivel épen el volt foglalva. 
Az anya meglátva üzött gyermekét elébe rohant a vizbe, 
s megragadta a 12 éves fiát. De a viz mély levén, elme- 
rült s gyermekét is menthetlenül magával vitte a hullá- 
mok alá. Csak holttesteiket sikerült kimenteni. 

hadsereg tisztjei. A pápa 

párisi gróf hibája? A ,Fig 
tudvalevőleg legitimista közlöny, a párisi grófn ak sz 

dalmi kérdéseknek, melyek minden kormányra nézve 

vészterhesek, a sajtó szabadsága által lehet elejét venni. 
Itt igy szól a többi közt: „Az irási és nyomtatási szabad- 

ságban rejlik ezen eszköz, melynek rég örvend Anglia; 
e tágkörü nyilvánosság az, mely valamennyi kérdést 

annál élénkebb világosságba helyez, minél nehezebbnek 

tünik fel annak megoldása. Szükség van tehát a teljesen 
szabad sajtóra, meg kell szabaditanunk a sulyos illeté- 
kektől, melyek Francziaországban a sajtót kiskörü tár- 

saságra szoritott fényüzelmi czikké teszik, és a közértel- 
miség gyarapitására való befolyásából kizárják; szóval 

kintélyes számu közleményeket hoz.4t Ime, a monarchia, 
igy kiált fel a „Fig.,6 mely szabadelvübb Jules Favre és 
Jules Simon köztársaságánál ! 

— Jászberényben — mint az ottani lap irja — 

több izraelita kereskedő elhatározta, hogy ezután min- 
denfelé magyarul fog levelezni Décsi Nándor ottani 

üveg- s porcellán-kereskedő pedig már Morva- és Cseh- 
országba, Bécsbe, sat. is magyar leveleket küld s min- 
denünnen magyar választ kap. 

— Oroszország belső kormánykerületeiből egy 

idő óta folyvást igen szomoru tudósitások érkeznek az 
ott napirenden levő égésekről, pusztitó viharokról s a 

cholera terjedéséről, Nehány vidéken már hetek óta ál- 

lanak lángban roppant erdőségek és tőzegtelepek, más- 
hol egész falvak és városrészek estek a pusztitó elem 
martalékául. Riázanban egy tüzvész a vasuti állomáson 
roppant mennyiségü gabona és árukészletet, számos 

vaggont, a városban pedig 360 házat emésztett föl. A 

vasuti társulat kárát félmillió ezüstrubelre becsülik. Mo- 

hilewben és környékén ismét vihar és felhőszakadás oko- 
zott nágy pusztitásokat. A cholera végül nem csupán Sz.- 
Pétervárott és Moszkvában, hanem a belső és nyugati 
kerületekben is erősen dühöng. 

– Orosz gyermek hadsereg. Pavlovsk nevü 
orosz tengerparti városban e napokban - Konstantino- 
vics Miklós, Konstantin Nikolajevics orosz csász. nagy- 
herczeg kiskoru fia — természetesen édes atyja engedel- 

mével — különféle polgári állásu 6-14 éves fiukból 3 
ezredet alakitott, melyeknek összes létszáma 400 főből 
áll. Minden ezrednek megvan a maga zászlója, zene és 
tiszti kara és egynehány támbora. A hadgyakorlatoknál 
a gyermek tőrzstisztek és segédeik pony lovakon nyar- 

galnak s az egész csapat en miniature ugy van felfegyve- 
rezve, szervezve és fegyelmezve, mint a rendes sorkato- 
naság, A kisded hadseregnek megvannak saját vitévségi 
rendjelei s ha táborba száll, sátorokban lakik s kalapok- 
ban főzi a maga eledelét. A fegyelem és rend a buzga- 
lom és a bátorság a szolgálatban kitünő, a kihágásokat 
a gyermekparancsnokok igazságosan büntetik. - Folyó 
hó 2-án és 22-én a kis hadsereg hadigyakorlatokat tar- 

mére veti tulságos szabadelvüségét. A gróf tudvalevőlez 
ily czim alatt: „Les associations ouvrieres en Angleteret 

munkát adott ki. E munkában azt állitja, hogy a társa- 

olcsó sajtóra van szükség, mely csekély árak mellett te- 

gyermek hadseregre a pavlovszki erőd bevétele és 
ellenségnek a városból való kiüzése bizatott, a mit sürü 
ágyu- és puskatüzelés közt, jóllehet az erőd felé vezető 
meredek agyagos ut az előtti való napi eső folytán si- 
kámlós volt, férfias bátorsággal végre is hajtottak. A 
roham dobpergés és egy vadászzászlóalj zenekara mellett 
történt. A második hadgyakorlaton pedig, melyen a 
gyermekkatonák mint tengerészek voltak felöltözve, esti 
11 órakor ment végbe s a hadcsapatnak a nyilt tengorről 
érkező ellenséges hajórajnak támadását kellett vissza- 
verni. Valóságos csata fejlődott ki, obligat rémjelene- 
tekkel; az ellenséges hajóraj égett vagy elmerült s a 
jelen volt nagy közönség gyönyörködött. Hasonlo gyor- 
mek hadsereg már Pétervárott is alakult, s az orosz la- 
pokremélik, hogy ezen gyermek-hadjáték, mikor oly 
komoly szervezettel bir, mint a pavlovszki, harczias 
szellemet fog önteni a serdülő nemzedékbe s nem egy 
történelmi hőst adhat a hazának, kiváltképen, ha egész 
Oroszországban általános utánzásra talál. 

(Necrolog.) Özv. Lázár Józsefné szül. Vélis 
Anna, saját, gyermekei és rokonai nevében fájdalomdult 
kebellel jelenti, hogy forrón szeretett leánya Lázár Ida, 
férjezett Blass Károlyné, 10 évig tartott rendkivüli lelki 
és testi szenvedés után f. hó 29-én déli 12 órakor 28 
éves korában egy jobb hazába költözött. Földi része f. 
hó 30-án d. u. A órakor fog az izraeliták helybeli köz- 
temetőjében örök nyugalomra elhelyeztetni. Kolozsvártt, 
julius 29-én 1871. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul. 31-ről: 5%, Metalligues 59.40. 50/, Nemzeti 

kölcsön 69 05. 1860-diki államkölcsön — Bank- 
részvények 767. Hitelrészvények 287.10. London 122. 
60. Ezüst 121.50. Cs. kir. arany 5.841. Napoleon- 
dor 9.774/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.80. 
Temesi 78.50. Erdélyi 76. -. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér. 

(215) 9—0 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
1-ső emelet 14 sz. 

MagDijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. 
A delicat Revalesciére du Barry 

alyát 
minden nya- 

ggyógyit, a mely a gyógyszereknek ellentáll; 
yomor-, ideg-, mell-, tüdő-, mirigy-, nyál- 

ési-, hólyag- és vesebajokat, gumót, 
yavalyát, mellszorulást, köhögést, emész- 

yt, szorulást, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
émelygést és hányást még teherben is, diabe- 

uskomorságot, soványkodást, csuzat, köszvényt, 
alázt. — Kivonat 72,000 elismervényből gyógyu- 

ól, melyek minden gyögyszerrel daczoltak. 

Elismervény sz. 58.471. 

Prunettó CMondovi mellett) 27. oct. 1869. 

Uram ! Biztosithatom önt, hogy a mióta a csodá- 
latos Revalesciére du Barryt használom, azaz 2 év óta, 
nem érzem többé aggkorom neliézségeit sem 84 évem 
sulyát. Lábszáraim ismét nyulánkok, látásom oly jó, hogy 
nincs szükségem szemüvegre; gyomrom erős, mintha 30 
éves volnék. Szóval, egészen megifjodottnak érzem ma- 
gam; hitszónokolok, gyonást hallgatok, betegeket lá- 
togatok, meglehetős hosszu utakat teszek gyalog, eszem 

tiszta, emlékem világos. Kérem e nyilatkozatomat nyil- 

vánossá tenni, ugy a hogy és hol önnek tetszik. Köteles 
szolgája 

Castelli Péter abbé, 
Bach. és Theol. és pruncttói plébános, Mondovi kerület. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 C6. 2 frt. 50 kr, n2 té 4 frt. 50 kr,, 5 C6 10 írt., 
12 C0 20 frt.,, 24 36 Có frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 

doutte során. Továbbá: Kronstadter Józset urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

HMivatalos. 10991- 
5-1871. E K. B. c230) 1-1 

ázati hirdetmény. 

45 sz. a. 
mult hó 10-én 3472 sz. b) Egy 

A Kolozsvárott folyó évi october hó 1-én 
megnyitandó állámi tanitőképezde mellett követ- 

kező állomásokra hirdettetik pályázat : 
a) Egy 

természettani szakban; ezen állomással 1000 
frt évi fizetés és 100 frt lakbér van összekötve. 

1871. 

Pályázat. 

rendes tanári állomásra a szám- és letette, 

2-3 (224) uk, s annak zárhatáridejéül a f. évi augustus 
hava 28-ik napja tüzetik ki. 
A telekkönyvvezetősegédi állomás betöltésé- 

nél csak oly egyén folyamodványa véetik te- 
kintetbe, a ki a telekkönyvvi vizsgát jó sikerrel 

Miről a pályázni kivánók oly megjegyzéssel 
értesittetnek, hogy képzettségüket s eddigi köz- 

(21 Árverési hmirdetmémny. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 
kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi 

váltott tárgyak az I II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 
I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 

3-3 

junius hó végéig lejárt, és még ki nem 

árverezése lesz 

segédtanári állomásra, melylyel 450 
szolgálatukat tanusitó bizonyitványaikat a kitett 
zárhatáridő alatt az alólirt megyei tisztséghez özlönybe és a Wiener 

beiktatott pályázat eredményre nem 
ösztöndijra ezennel uj pályázat 

meztetnek tehát mind on erdélyi ille- 
ü mérnökö y joghallgatók, kik 

verni óhajtják, hogy kereszt- 
leveleikkel, valamint iskolai bi- 

ányaikkal ellátott kérvényöket legkésőbb 
gustus hó 31-ig ide küldjék be, s egy- 

smind egy latkozatot mellékeljenek arról 

évi fizetéssel és 100 frt lakbérrel. Ezért szintén 

bad szállással. 

tanitói állomásra 700 frt évi fizetéssel és sza- 

mnóők is pályázhatnak. 

frt évi fizetés jár, az intézetben szabad lakás, 
és az intézet köztartásánál ingyen étkezés. 
) Zene-ének tanitói állomásra 700 frt évi 
fizetéssel s 100 frt lakbérrel, Ezért köteles lesz 
a szintén Kolozsvártt lévő állam tanitónőképez- 
dében is a zenét- és éneket tanítani. 

d) Rajz-szépirás tanitói állomásra 700 frt 

beadhatják. 

Brehár Tivadar, 
alispán. 

Belső-Szolnokmegye tisztségének Déésen, 
1871 julius 29-én tartott üléséből. 

folyó évi augustus 7-én. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

árverése lesz 

folyó évi augustus 10-én. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután Ssórakor kezdődnek. 

Korpodean Simon, 
aljegyző. 

köteles lesz az ottani tanitónőképezdében is a 
rajzot és szépirást tanitani. 

e) Tornatanitó állomásra 400 írt évi fizetéssel. 
D A tanitőképezde melletti gyakorló iskola 
tanitói áltomásra 700 frt évi fizetéssel és sza- 

g) A tanitónőképezde melletti gyakorló iskola 

bad szállással. Ezen állomásra okleveles tanitó- 

Nem Mhivatalos. 
Me Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, julius 1-én 1871. 
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álv. s A hitelbank és zálogkölcsön- A pályázók képzettségükről s eddigi netaláni 
ank t z lecsön-társulat szolgálataikról szóló okmányaikkal kellően fel- öde lsazzatósága, a szerelt folyamodványaikat folyó évi augusztus ez s- . 

, 
sz a s S s s sge sszoocs s 

vári dohánygyárból és dohányárú hó 20-ig a m. kir vallás és közoktatási minl. grs z z erdélyországi dohányáru raktárakba terium iktatóhivatalához nyujtsák be. S sssezss sa issza Koloz 5- Budán, 1871 julíus hó 17-én. ss s ári A vallás és közoktatási m. kir. ministe- (e12 s mess sgezz =7Zez ddo e riumtól. 
T sz. 2701-1871 c2)2—3 Nyavalyatőrs (zörcsük) sz. 

. = 
aet e gyógyitha sz = eszz sz sSsSsS maga Pályázat. Utasitás a nyavalyatörés (epllepsia, as el . s . = ss 
Bels zolnokmegye telekkönyvi hatósága m. görcsök) rövid időn gyökeres meggyógyitására =sss - Ss- kir. igazságügyminister ur ő nagyméltóságának egy 9 év óta jónak bizonyult, nem gyógyászati szsssss f. hó 14-én 11,020 sz. a. kelt rendelete által talnos ezészségi szer által Kiadja nante 2 s sz s- Anta árnok ő rendjel, érdem- s s . .S 
egy telekkönyvvezetősegédi 700 frt, jel és vmeny Vulajdonos a sat Waren- sss sz g- egy egyszemélyben egyesitett igtatói s kiadói d orfban Westfaliában; a melyben egyuttal cSmszzBs =z - Ses e szs 500 frt, s számos, részint hivatalosan tanusitott, E szsz s- — s- g egy írnoki 400 frt évi rendos fizelésekkel ol- illetileg esküvei bizonyitott elsmervény a ss Fs s-s dokl a It evi rendos jizelése el cl- köszönő irat van meggyógyultakról, mind az öt vi- Ss Esss s s szszsez s állomásokkal szaporittatván. ezen állo- szönő rat van megé megrendelésekr C s sz s lágrészből. Bér tkmegodel e a kiadótól eb S. s betöltése végett ézennel pályázat nyilla- ngyen és bérmentesen megküldetik 

NTNy. Gámán János örököseinél Kolozsvárt, 


